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با خروج آمریکا از برجام و بازگشت تحریم‌ها در چند ماه آینده، احتمال تلاش 
بیشتر برای دور زدن تحریم‌ها از سوی دولت قوت گرفته است

دولت دست به دامن دوتابعیتی‌ها شد؟

هفته گذشته که سه لایحه 
»اصاح قانون مبارزه با تامین 
مالی تروریسم«، »اصلاح 
قانون مبارزه با پولشویی« و نیز 
»پیوستن به کنوانسیون مبارزه با 
تامین مالی تروریسم« در یک روز 
در دستور کار مجس قرار گرفت، 
خیلی‌ها نسبت به تعجیل هیات‌رئیسه در 
این خصوص و نیز فشار دولت برای تصویب 
آنها ابراز نگرانی کردند و هشدار دادند که 
مبادا تجربه برجام و تصویب 20 دقیقه‌ای 
آن دوباره تکرار شده و عواقب این موضوع بار 

دیگر گریبانگیر کشور شود. 
این گزارش در تلاش است فارغ از 
سوگیری‌های سیاسی، اثبات کند نگرانی‌ها 
در این‌باره با موضوعاتی چون فضاسازی‌های 
مسموم و ‌انگیزه‌های سیاسی کاملا بی‌ارتباط 
بوده و در شرایطی که کشور در مرحله‌ای 
حساس به سر می‌برد، نوری بر ابعاد کمتر دیده‌شده ماجرا 

انعکاس دهد. 

 4 مانع اصلی بر سر کارآمدی اقتصاد ایران
 از زمان اعمال تحریم‌های براندازانه‌ای که در سال‌های 
91-90 علیه جمهوری اسلامی ایران وضع شد، سیستم 
بانکی و اقتصادی کشور به‌طور عمده با چهار چالش 
اساسی درگیر است؛ چالش‌هایی که به مثابه موانعی 
اساسی، عملکرد چرخه اقتصادی را مختل کرد، کارآمدی 
اقتصادی کشور را با بحران مواجه ساخت و هزینه‌های 

فراوانی را به مردم ایران تحمیل کرد. 
نخستین بخش از این موانع، تحریم‌های بین‌المللی 
در حوزه فعالیت‌های هسته‌ای کشور بود که در قالب 
تحریم‌های شورای امنیت سازمان ملل متحد نمود داشت. 
بخش دوم، تحریم‌های یکجانبه و چندجانبه آمریکا و اروپا 
در حوزه فعالیت‌های هسته‌ای کشور بود. تحریم‌های 
یکجانبه و چندجانبه آمریکا و اروپا در حوزه فعالیت‌های 
غیرهسته‌ای ایران، نظیر حقوق بشر، برنامه منطقه‌ای، 
برنامه دفاعی و... سومین عاملی محسوب می‌شد که در 
ارزیابی‌های کارشناسی سهم قابل‌توجهی از اختلالات 
اقتصادی به آن نسبت داده می‌شد. درنهایت چهارمین 
مانع نیز فقدان استانداردهای سیستم بانکی و مالی ارزیابی 
می‌شد؛ موضوعی که دولت را به تعامل با گروه اقدام مالی 
)FATF( سوق داد و نام آن را حسابی بر سر زبان‌ها انداخت. 
در مواجهه با این چهار مانع، سیاست دولت عمدتا بر محور 
رفع تدریجی آنها از طریق مذاکره و تعامل با عوامل ایجاد 
موانع متمرکز بود؛ سیاستی که ریشه آن را اساسا باید در ایده 
مرکزی رئیس‌جمهور و حلقه تئوریک دولت برای کشورداری 
جست‌وجو کرد. بر این اساس از آنجا که دو عامل تحریم‌های 
بین‌المللی و نیز تحریم‌های یکجانبه و چندجانبه آمریکا و 

اروپا در حوزه فعالیت‌های هسته‌ای کشور، بیشترین تاثیر 
مخرب را –در میان این چهار عامل- بر اقتصاد ایران گذاشته 
بود، دولت در طول یک دوره مذاکرات فشرده، رفع این 
تحریم‌ها را به‌طور جدی در دستور کار قرار داد؛ مذاکراتی 

که درنهایت به انعقاد توافق هسته‌ای منتهی شد. 

 قول و قرارهایی که صرفا روی کاغذ ماند 
برجام اما آن‌گونه که انتظار می‌رفت، عمل نکرد و بسیاری از 
قول و قرار‌ها صرفا روی کاغذ ماند. آمریکا بسیاری از تعهدات 
خود را نادیده گرفت و برخلاف آنچه در توافق هسته‌ای مقرر 
شده بود، عمل کرد. هرچند ابتدا خیلی از این اقدامات، در 
داخل تنها به پای زیر سوال بردن روح برجام نوشته می‌شد، 
اما ادامه این مسیر کار را به جایی رساند که حتی صدای 
اروپایی‌ها نیز درآمد و اعضای 1+5 بارها به نقض برجام از 

سوی آمریکا اقرار کردند. 
محدودیت‌های ناشی از تحریم‌ها نیز آن‌گونه که باید، رفع 
نشد و فضا به‌گونه‌ای رقم خورد که سه ماه بعد از اجرای 
توافق هسته‌ای محمدرضا سیف، رئیس بانک مرکزی طی 
سفر به آمریکا در گفت‌وگو با تلویزیون بلومبرگ از دستاورد 
تقریبا هیچ ایران سخن گفت و تاکید کرد که ایران سه ماه 
بعد از اجرایی شدن برجام، توان دستیابی به 100 میلیارد 
دلار دارایی ضبط‌شده‌اش در خارج از کشور را نداشته و 
برای پرداخت صورت‌حساب‌هایش در مبادلات خارجی 
به دنبال راهی برای استفاده از دلار است. سیف در این 
گفت‌وگو تاکید کرد: »با آنکه قرار است سپرده‌های ایران در 
بانک‌های خارج از کشور قابل دسترس باشند، بانک‌های 
اروپایی کماکان نگران نقض قوانین آمریکا و مواجه شدن 

با جریمه‌های سنگین این کشور هستند.«
این وضعیت البته بعد‌ها نیز تغییر چندانی نکرد و کمتر از 
دو سال بعد محمدجواد ظریف قرائتی جدید از آن ارائه داد. 
مهرماه 96 وزیر امور خارجه در نشست وزیران خارجه 1+5 و 
ایران مدعی شد ایالات متحده آن‌طور که در توافق هسته‌ای 
مقرر شده، تحریم‌ها را رفع نکرده و »ما هنوز نمی‌توانیم در 

انگلستان یک حساب بانکی باز کنیم.«

 ایراد از جایی دیگر است
در چنین شرایطی پرسش از چرایی رفع نشدن تحریم‌ها 
و آثار آنها همواره با این توجیه از سوی دستگاه سیاست 
خارجی دولت مواجه می‌شد که مذاکرات به عمل‌آمده صرفا 
بر سر برنامه هسته‌ای بوده و تحریم‌های برداشته‌شده نیز 
تحریم‌های مرتبط با برنامه هسته‌ای ایران است. از این رو 
برجام در حد خود عمل کرده و مشکلات موجود ریشه در دو 
زمینه دیگر از چهارگانه یادشده، یعنی تحریم‌های یکجانبه 
و چندجانبه آمریکا و اروپا در حوزه فعالیت‌های غیرهسته‌ای 
کشور و نیز استاندارد نبودن سیستم بانکی و مالی دارد. 

در این رابطه همان‌طور که بارها از سوی مقام‌های مختلف 
مسئول اعلام شده، هرگونه مذاکره بر سر موضوعات 
غیرهسته‌ای نظیر برنامه موشکی و نیز برنامه منطقه‌ای 

فاقد موضوعیت است، لذا تحریم‌های یکجانبه و چندجانبه 
در حوزه فعالیت‌های غیرهسته‌ای کشور، موضوعی 
قابل‌مذاکره نیست. همین باعث شده تا دولت به سمت 
برآورده کردن استانداردهای FATF حرکت کند تا در بخشی 
دیگر از مشکلات اقتصادی کشور گشایش حاصل شود. 

این استراتژی البته درحالی از سوی دولت اتخاذ شده 
که هنوز رفع تحریم‌های هسته‌ای به صورت کامل انجام 
نشده و در چنین شرایطی نمی‌توان از تعامل با FATF و 
رعایت استاندارد‌های آن انتظار تسهیل عملکرد سیستم 
اقتصادی کشور را داشت. به بیان دقیق‌تر، در حالی که 
آثار دو تحریم پیش‌گفته همچنان به قوت خود باقی است، 
اساسا صحبت از جلب رضایت کارگروه اقدام مالی تا حد 

زیادی بلاموضوع به نظر می‌رسد. 
از سویی دیگر خروج آمریکا از برجام به‌طور طبیعی لااقل 
بخشی از تحریم‌های یکجانبه این کشور – مرتبط با 
فعالیت‌های هسته‌ای- را احیا خواهد کرد؛ موضوعی که 
تصمیم اروپا برای این دسته از تحریم‌ها را نیز در هاله‌ای 
از ابهام قرار داده است. سرنوشت این تصمیم و فراتر از آن 
سرنوشت تحریم‌های بین‌المللی هسته‌ای، در ماه‌های 
آتی و در پایان مذاکرات ایران و سایر طرف‌های 5+1 

روشن خواهد شد. 

 اهرم فشار
با این اوصاف این سوال همچنان بدون پاسخ مانده که 
در چنین شرایطی حتی اگر رضایت FATF به‌طور کامل 
جلب شده و ایران از فهرست سیاه این نهاد خارج شود، 
آیا بهبود خاصی در وضعیت اقتصادی کشور و مناسبات 
بانکی حاصل خواهد شد؟ هرچند پاسخ تا حد زیادی 
روشن است، اما شاید صورت مناسب‌تر آن باشد که در 
صورت اصرار دولت، دستگاه دیپلماسی از این موضوع 
به‌عنوان نوعی اهرم فشار برای احیا نشدن تحریم‌های 
بین‌المللی و یکجانبه هسته‌ای بهره گیرد. این اهرم فشار 
همچنین می‌تواند برای امتیاز‌گیری از اروپایی‌ها، جهت 
رسیدن به توافقی برای برجام بدون آمریکا تعیین‌کننده 
باشد. هر چه باشد، میزان همراهی طرف‌های 1+5 با 
آمریکا در اجرای تحریم‌های ثانویه این کشور علیه ایران 

هنوز مشخص نیست. 
اگر در پایان مذاکراتی که هفته گذشته رئیس‌جمهور دستور 
انجامش را به ظریف داد، برجام به کلی فروریزد، تحریم‌های 
هسته‌ای احیا خواهد شد و فعالیت‌های اقتصادی کشور 
نیز به نقطه اول بازخواهد گشت. روشن است که در چنین 
شرایطی تعامل با FATF دستاوردی برای کشور به دنبال 
نخواهد داشت، چراکه حتی اگر ایران کلیه استانداردهای 
گروه اقدام مالی را رعایت کند، سیستم اقتصادی کشور 
به واسطه بازگشت تحریم‌های هسته‌ای، از ارتباط با 

فعالیت‌های اقتصادی بین‌المللی ناتوان خواهد بود. 
اینها تازه گذشته از آن است که برخی استانداردهای 
FATF مخاطرات غیرقابل جبرانی را برای ایران به همراه 
خواهد آورد. تنها یکی از این مخاطرات اصلاح سیستم 
حقوقی کشور خواهد بود؛ اصلاحی که بر مبنای آن، 
تعریف تروریسم براساس ملاک‌های غربی تغییر خواهد 
کرد و تبادل اطلاعات پیرامون آن میان کشورهای عضو 

را دربر می‌گیرد. 

 یک سوال بی‌پاسخ
 هرچند ممکن است گفته شود که این استاندارد‌ها با 
شرط‌هایی از سوی ایران اعمال خواهد شد و کشور تا جایی 
با آن همکاری خواهد کرد که اصول کلی‌اش تحت‌الشعاع 
قرار نگیرد، اما نباید فراموش کرد که تجربه نشان داده 
اجرای جزئی مورد قبول  FATFنیست. اجرای کامل آن 
نیز مخاطرات فراوانی را به همراه دارد که حتی طرفداران 
تعامل با گروه ویژه اقدام مالی هم راضی به تن دادن به 

آنها نیستند. 
در چنین وضعیتی حالا این سوال به‌طور جدی مطرح است 
که شتاب به خرج داده‌شده از سوی دولت و مجلس برای 
تصویب برخی استانداردها، به‌ویژه اصلاح برخی مفاد دو 
قانون مبارزه با پولشویی و مبارزه با تامین مالی تروریسم و 
تصویب کنوانسیون پالرمو و مبارزه با تامین مالی تروریسم 
برای چیست و چه تاثیر مشخصی در بهبود تعاملات 
اقتصادی کشور دارد؟ این تلاش‌ها شاید پیش از خروج 
آمریکا قابل‌توجیه می‌بود، اما حال که در آینده‌ای نزدیک 
لااقل بخشی از تحریم‌ها از سر گرفته خواهد شد، اقدامی 
عجولانه به نظر می‌رسد و بیم آن می‌رود که تجربه برجام 
تکرار شود، لذا شاید بهتر باشد نمایندگان تا تعیین‌تکلیف 
برجام، از تصویب استانداردهای FATF خودداری کنند. 

حدود دو سال پیش و زمانی که 
اخبار ضد و نقیضی از دستگیری 
فردی در یکی از فرودگاه‌های 
کشور هنگام جابه‌جایی مبالغی ارز 
و ریال در رسانه‌های رسمی و غالبا 
غیررسمی کشور منتشر شد، برخی 
گمانه‌زنی‌ها به این سو رفت که دوباره 
بخش‌هایی در کشور به مسیر دور زدن تحریم‌ها 

روی آورده‌اند. 
این خبر هرچند هیچ‌گاه تایید یا رد نشد، اما 
وقتی برای چندمین‌بار اخباری درخصوص عدم 
همکاری بانک‌های خارجی با ایران منتشر شد و 
بعدها رئیس‌جمهور و برخی مقامات دیگر دولت 
این روایت را تایید کردند، اذهان کارشناسان و 
رسانه‌ها به این جمع‌بندی رسید که ظاهرا دوباره 
لازم شده انتقال پول از مسیرهای غیرمعمول 

صورت پذیرد. 
جهت یادآوری، حسن روحانی همین چند وقت 
پیش در نشست هم‌اندیشی مدیران ارشد دولت گفته بود: 
»چهار سال گذشته می‌رفتیم با گرفتاری فراوان اسکناس 
تهیه می‌کردیم در هواپیما می‌گذاشتیم، بیمه می‌کردیم و در 
فرودگاه با ماشین مسلح ارز را در بانک مرکزی می‌آوردیم... 
صبح چند گونی دلار را به صرافی‌ها می‌دادیم، صرافی‌ها هم - 
خداوند عاقبت همه ما را به خیر کند- چطور تقسیم می‌کردند 
و به کی می‌دادند... .« البته قبلا هم افراد دیگری این مساله 
را متذکر شده بودند، از جمله سفیر کره جنوبی در تهران که 
گفته بود: »سفارت کره جنوبی با وجود سپری شدن 6 ماه از 
اجرایی شدن توافق برجام هنوز پول سفارت خود را از طریق 

قاچاق به ایران می‌آورد.«
الف: از سال 92 یعنی همان ایام تبلیغات انتخابات 
ریاست‌جمهوری، حسن روحانی به سبب نوع نگاهی که به 
اداره امور کشور داشت و البته تحریم‌ها هم بهانه خوبی برای 
چفت شدن ایده حسن روحانی روی افکار عمومی کشور شد، 
این سخن را مکرر بیان می‌کرد که دور زدن تحریم‌ها برای کشور 
هم هزینه‌بر است و هم فسادزا و باید این مسیرها مسدود شود. 
در آن زمان با وجود اینکه بسیاری از کارشناسان و اهالی فن 
می‌گفتند این ایرادات به مساله دور زدن تحریم‌ها وارد است، 
اما قابلیت اصلاح هم وجود دارد و نباید به این بهانه این مسیر 
را کلا مسدود کرد، حسن روحانی با اعتمادبه‌نفس ویژه‌ای 
که به تئوری خود یعنی گفت‌وگوی مستقیم با ایالات متحده 
آمریکا و برداشتن تحریم‌ها داشت، اظهارات کارشناسان را 
کناری گذاشت و با سوار شدن روی موج برخاسته از انتظار 
عمومی برای برخورد با بدهکاران بزرگ مالی مانند بابک 
زنجانی، نه‌تنها همه گزینه‌های ایران برای دور زدن تحریم‌های 
خارجی را بست، بلکه با انتقاد از کسانی که در این مسیر فعال 
بودند، اتهاماتی چون غارت‌کننده بیت‌المال و نابود‌کننده 

منافع ملی را هم به آنها زد. 
ب: شاید کمی حاشیه‌ای باشد، اما ماجرای کاسبان تحریم هم 
از همین قصه بلند شده است؛ ماجرایی که در آن به بسیاری 
از افرادی که هیچ ربطی به تحریم و دور زدن آن نداشتند، 

برچسب‌ فساد زده شد و به عبارتی به یک ابزار برای پاسخگویی 
به منتقدان تبدیل شد؛ آن زمانی که حسن روحانی می‌گفت 
»کاسبان تحریم از برجام عصبانی‌اند« یا در یکی از سفرهای 
استانی خود و در اوج غوغای انعقاد برجام می‌گفت: »برخی 
سخنان را نشنیده بگیرید تا در زمان لازم پاسخ آن را بدهم! چه 
کسانی از تحریم سود می‌کنند؟ چه کسی هست که از افتخار 
ملت ایران ناراحت است؟ چه کسی هست که از غرور ملت ایران 
ناراحت است؟ چه کسانی از رفع تحریم ناراحت هستند؟ وا... 
شما هم ضرر نمی‌کنید، بعد از تحریم این منفعت برای شما 
هم خواهد بود، نگران نباشید دکان شما کساد نمی‌شود.« یا 
آن زمان که ظریف عنوان کرد: »منافع عده بسیاری با برجام 
متضرر شد. تحریم‌ها منافع زیادی برای برخی از گروه‌ها دارد. 
من نمی‌خواهم از کلمه کاسب تحریم استفاده کنم، اما... «

این هم بخشی از اقدامات آن سال‌ها بود، یعنی هم فضای 
سیاسی علیه بسیاری از منتقدان برجام ساخته شد و به جای 
پذیرش نقد با این ادبیات به مقابله با آنها پرداخته شد و هم 
بهانه‌ای شد برای از دست دادن همه مسیرهایی که قبلا برای 
کاهش اثرات تحریم در مبادلات و معاملات خارجی مورد 

استفاده قرار گرفته بود. 
ج: از ماجرای »عایدی برجام، تقریبا هیچِ« رئیس بانک مرکزی 
در فروردین 95 تا »هنوز نمی‌توانیم یک حساب بانکی در 
لندن باز کنیمِ« ظریف در مهر 96 و تا امروز که دونالد ترامپ 
همه ایده دولت برای گفت‌وگوی مستقیم با آمریکا و کسب 
توافقی پایدار با آنها را زمین‌گیر کرد، اینچنین برمی‌آید که 
برجام در طول این سال‌ها هرگز نتوانسته مشکل تبادلات 
مالی کشور با خارج را کم و مسیر را تسهیل کند و محتمل 
است که با بازگشتن تحریم‌های آمریکا در چندماه آینده 
دوباره نیاز به دورزدن تحریم‌ها در کشور جدی شود؛ ‌نیازی 
که البته به نظر می‌رسد پس از اقدام دولت حسن روحانی در 
تغییر مسیر و حذف راه‌های گذشته دستیابی به آنها قدری 

سخت‌تر نیز باشد. 
د: »من سربسته بگویم بخشی از ابزارها را که در دوران تحریم 
کمک می‌کردند، سوزاندیم. وقتی تحریم باشیم که مسیر 
رسمی جواب نمی‌دهد.« این پاسخ محمدباقر نوبخت، 
سخنگو و معاون حسن روحانی به سوالی درخصوص 
دوتابعیتی‌های دولت است. نوبخت در این اظهارنظر خود 
هم تلویحا از نگاه دولت به افراد دوتابعیتی سخن می‌گوید 
و هم از نیاز محتمل برای دور زدن تحریم‌ها؛ تحریم‌هایی که 
قبلا روی کاغذ برداشته شده‌ بودند و حالا علاوه‌بر میدان 
عمل قرار است روی کاغذ هم دوباره برگردند. این اتفاق 
ممکن است تاثیراتی را نیز بر مبادلات اقتصادی کشور در 

ماه‌های آینده داشته باشد. 
با این وصف این سوال پیش می‌آید که آیا دولت برخلاف 
اظهارنظرهای شعف‌انگیز درخصوص ارتباط با آمریکا و حل 
شدن مشکلات کشور در ایام ابتدایی دولت یازدهم، حالا رسما 
می‌خواهد به همان مسیر گذشته یعنی تلاش برای دورزدن 
تحریم‌ها بازگردد؟ و همچنین پرسیده می‌شود که آیا دولت 
می‌داند که در ادامه راه برجام با اروپایی‌ها نخواهد توانست 

توفیقاتی به دست بیاورد که به این فکر افتاده است؟
باید منتظر بود و دید که تدابیر دولت برای ایام آتی چیست. 
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 گزینه‌های شهرداری تهران 
مزیتی نسبت به یکدیگر نداشتند

عبدا... ناصری، عضو شورای‌عالی سیاستگذاری 
اصلاح‌طلبان در گفت‌وگو با باشگاه خبرنگاران، با اشاره 
به انتخاب افشانی به‌عنوان شهردار تهران توسط شورای 
شهر گفته که حتما می‌شد نیروهایی در حد بالاتر از 
آقای افشانی را در ذهن مرور کرد. اگرچه تاکید کرده در 
هفت گزینه‌ اولیه که توسط شورای شهر پیشنهاد شده 
بود، غیر از حجتی هر فردی که انتخاب می‌شد، خیلی 
مزیت بارزی نسبت به بقیه نداشت و کسانی هم که رای 
نیاوردند، تفاوت چندانی با شهردار انتخاب‌شده ندارند. 
ناصری همچنین اعمال رانت در تعیین گزینه‌های 
شهرداری را انکار نکرده و در همین راستا گفته در جامعه 
ایرانی که احزاب چندان توسعه‌یافته نیستند، هر حزبی 
بسته به میزان تلاش و فعالیتش، می‌تواند امتیازات 
بیشتری بگیرد، بنابراین شهردار انتخاب 21 نفر از 
اعضای شورا بوده است و اکثر اعضا هم عضو احزابند 
و با تشکیلات مرکزی خودشان تبادل نظر داشته‌اند. 

 نامه نمایندگان مجلس به روحانی 
درخصوص برجام 

کوچکی‌نژاد، ‌نماینده مردم رشت در مجلس از ارسال 
نامه یکصد تن از نمایندگان به رئیس‌جمهور خبر داده 
و در گفت‌وگو با تسنیم گفته که این نامه درباره اعمال 
در‌خواست ماده 236 به رئیس‌جمهور در قبال اقدام 
متقابل در برجام است. جبار کوچکی‌نژاد در شرح 
محتوای این نامه تصریح کرده نمایندگان در این نامه 
از رئیس‌جمهور درخواست کردند مفاد قانون اقدامات 
متقابل جمهوری اسامی ایران در برابر نقض عهد 
آمریکا در برجام را اجرا کند. مطابق ماده 3 قانون 
مذکور اگر یکی از اعضای 1+5 از توافق هسته‌ای 
خارج شود، دولت موظف است اجرای این توافق را 
متوقف کند. نوبخت، سخنگوی دولت نیز روز گذشته 
در نشست خبری تاکید کرده اگر منافع‌مان در برجام 
تامین نشود، حتما از این توافق خارج خواهیم شد 
و غنی‌سازی زیر چهار درصد را به ۲۰ درصد یا به هر 

درصدی که دل‌مان خواست، ارتقا می‌دهیم. 

 آقای زیباکلام 
این بود آرمان‌هایتان؟!

هوشنگ بازوند، استاندار کرمانشاه در گفت‌وگو 
با روزنامه آفتاب یزد گفته مردم به آقای زیباکلام 
سه میلیارد و 200 میلیون تومان، به علی دایی 
حدود ۹ میلیارد تومان پول دادند. استاندار 
کرمانشاه تصریح کرده در ملاقات‌هایی که با آقای 
زیباکلام داشتم، یکی دو طرح برای انجام در منطقه 
به ایشان پیشنهاد دادیم. هرطور که این افراد 
راضی باشند با آنها کنار می‌آییم. معتقدیم که 
مردم به این افراد اعتماد کرده و ما نباید اعتماد 
مردم را خدشه‌دار کنیم، اما تاکنون اینها کاری در 
منطقه شروع نکرده‌اند. زیباکلام پیش از این در 
گفت‌وگو با روزنامه شرق گفته بود این پول را صرف 
ساخت یک روستای نمونه فرهنگی خواهد کرد! 
این اظهارات با توجه به شرایط بحرانی مناطق 
زلزله‌زده و نیاز فوری آنها به کمک، انتقادات زیادی 

را برانگیخت.  

علی اکبر ولایتی، مشاور رهبر معظم انقلاب در امور 
بین‌الملل در حاشیه دیدار با تعدادی از اساتید و 
شخصیت‌های برجسته علمی و دانشگاهی سوریه با 
اشاره به لزوم اجرای دقیق برجام از طرف‌های اروپایی، 
اظهار داشت: »هیچ بندی در برجام از‌جمله مسائل 
موشکی که مهم‌ترین عامل دفاعی ایران است، مورد 

مذاکره نخواهد بود.« 
ولایتی با بیان اینکه حمله اسرائیل به سوریه روی 
جنایتکاران را سفید کرد، افزود: »باید آمریکایی‌ها دست 
از خیانت بردارند و تجاوز به سوریه در‌صورت تکرار، پاسخ 

محکم‌تری را از سوی مقاومت در پی خواهد داشت.« 
مشاور رهبر معظم انقلاب در امور بین‌الملل در پاسخ 
به سوالی درباره فرجام برجام افزود: »حتی یک‌بند به 
برجام اضافه نخواهد شد و این توافق باید به‌طور کامل 
از سوی طرف‌ها اجرا شود. بنابراین مسائل موشکی ما که 
مهم‌ترین عامل دفاعی کشور است قابل مذاکره نیست.« 
ولایتی با بیان اینکه کشورهای اروپایی باید در فرصت 
کوتاه خود پایبندی به برجام را درعمل اثبات کنند، 
 گفت: »موضوع حضور منطقه‌ای ایران و مسائل موشکی 
قابل مذاکره نبوده و باید مطابق متن توافق برجام اجرا 
شود.«  وی در رابطه با انتخابات عراق نیز تاکید کرد: »این 

انتخابات ارزشمند را به ملت عراق تبریک می‌گوییم چراکه 
مردم باید درباره آینده خود تصمیم بگیرند و این انتخاب 
مردم قابل احترام است؛ حشد الشعبی و ارتش عراق 
امنیت را برقرار کرده‌اند که این موضوع موجب برقراری 

انتخابات در فضای کاملا امن و سالم بود.« 
ولایتی خاطرنشان کرد: »عراق با ظرفیت‌هایی که دارد با 
تکیه بر مردم خود منسجم‌تر و محکم‌تر عمل خواهد کرد و 
هم‌اکنون عراق‌ قوی‌تر از هر زمان دیگری به‌خاطر حمایت 

مردم، دوران سیاسی خود را طی می‌کند.« 

ولایتی در جمع خبرنگاران:

 اسرائیل در صورت تجاوز مجدد به سوریه
پاسخ محکم‌تری دریافت می‌کند

  خبر  اصل مطلب

‌در حالی که هنوز تکلیف تحریم‌های هسته‌ای روشن نشده
دولت و مجلس برای تصویب استانداردهای FATF شتابانند 

  FATF تصویب عجولانه 
و تشدید تحریم‌ها


